制定贯彻落实时间表

农民工市民化"新政"加速落实

据新华社电 亿万农民工翘首以盼的市 民化"新政"在出台一个月后正加快推进。国 家为农民工"量身定做"的就业创业、劳动权 益保障、进城落户、子女教育、房屋租住、社 会保障等方面的政策有望加快落实。

10月28日,国务院就贯彻落实《关于进 -步做好为农民工服务工作的意见》专门召 开电视电话会议。中共中央政治局委员、国 务院副总理马凯出席并讲话。马凯强调了贯 彻落实这一被专家称为新形势下农民工工 作"新指南"的重要意义,并就如何落实做出 详细部署

"农民工已成为我国产业工人的主体, 是推动国家现代化建设的重要力量。"从马 凯的表述可以看出,做好为农民工服务工作 的重要性被提到了前所未有的高度。

马凯指出,新形势下做好为农民工服务 工作,将农民工培养成为稳定就业的新型产 业工人、发展成为在城镇常住并平等享受公 共服务的新市民,是推进以人为核心城镇化 的重要任务,是提高劳动者素质、转变经济 发展方式的迫切需要,是统筹解决三农问 题、全面建成小康社会的重要举措,必须下 大力气抓紧抓好。

据人力资源和社会保障部统计,截至 2013年底,中国农民工总量达到 2.69亿人, 占中国全体 7.7 亿就业人员的 34.9%;农民 工就业比上年增加633万人,占1310万全 年城镇新增就业人数的将近一半。据统计, 农民工在加工制造业、建筑业、采掘业及环 卫、家政、餐饮等服务业中已占从业人员半 数以上。

"从这组数据可以看出,农民工的市民 化对中国的新型城镇化是何等重要。"人力 资源和社会保障部国际劳动保障研究所所 长莫荣说,意见提出的措施也十分具有针对 性, 例如实施农民工职业技能提升计划,努 力实现未升入普通高中、普通高等院校的农 村应届初高中毕业生都能接受职业教育。

"农民工只有技能提升了,劳动生产率

才能提高,工资水平也才能相应提高,工作 才能变得更稳定,城镇化才能更好地推进。 莫荣说。

马凯要求,紧紧围绕有序推进农民工市 民化的发展方向,着力稳定和扩大农民工就 业创业,不断夯实农民工市民化基础;着力 维护农民工的劳动保障权益,努力为农民工 市民化创造条件;着力推动农民工逐步实现 平等享受城镇基本公共服务和在城镇落户, 不断提高农民工市民化水平;着力促进农民 工社会融合,不断提高农民工市民化质量。

近年来,我国在服务农民工方面做了很 多卓有成效的工作,农民工转移就业规模持 续扩大、职业技能不断提高、工资收入大幅

然而,农民工依然面临就业不够稳定、 创业不够便捷、劳动权益保障不够充分、公 共服务均等化不够完善等问题,而这也成了 我国推进以人为核心的城镇化的突出难题。 以农民工的社会保障为例,截至2013年底, 参加工伤保险的农民工人数只有7263万 人,占总数 27%左右,其他险种参保率则更

针对这些问题,在《关于进一步做好为 农民工服务工作的意见》中不仅做出了切实 可行的安排,还制定了贯彻落实的时间 表——到 2020 年,转移农业劳动力总量继 续增加,每年开展农民工职业技能培训 2000 万人次,农民工综合素质显著提高、劳动条 件明显改善、工资基本无拖欠并稳定增长、 参加社会保险全覆盖,引导约1亿人在中西 部地区就近城镇化,努力实现1亿左右农业 转移人口和其他常住人口在城镇落户,未落 户的也能享受到城镇基本公共服务,农民工 群体逐步融入城镇,为实现农民工市民化目 标打下坚实基础。

专家指出,做好为农民工服务工作千头 万绪、任重道远。在国家的高度重视和顶层 设计下,农民工工作的"2020目标"将可以实 现。

一批法规规章 11 月 1 日起施行

信访部门将强化督办责任

据新华社电 11 月 1 日起,一批新 的法规规章开始施行。其中,国家信访 局出台新规强化初信初访事项的督办 责任,未履责造成严重后果的信访机 构将被追责。

信访部门督办不力 将被追责

信访函件在部门之间"踢皮球" 信访事项办理久拖未决、责任部门处 理意见敷衍了事……国家信访局《关 于进一步加强初信初访办理工作的 办法》11月1日实施后,这些信访"老 大难"问题有望得到解决。

办法明确了信访工作机构和有 权处理机关的职责, 防止信访事项 "空转"

在信访机构的责任方面,县级以 上人民政府信访机构在收到初信初 访事项后,应在15日内交送有权处 理机关或报送有关领导,并对具备 回复条件的信访人以电话、书面等 形式反馈。若信访机关未按规定登 记、转送、交办,或未履行督办职责, 将责令改正,造成严重后果的将被

在有权处理机关的责任方面,对 应受理却未受理、不反馈结果或不执 行处理意见、群众评价不满意且引发 重复走访、越级上访等问题的事项, 信访部门将及时督办并提出改进建 议,情节严重或造成严重后果的,将 向有关地方和部门提请追责。

办法还要求,对纳入满意度评价 范围事项的办理过程和结果,应在网 上公开,以便信访人查询评价。

餐馆"最低消费"

商务部发布的《餐饮业经营管理 办法(试行)》11月1日施行,明确表 示禁止餐饮经营者设置最低消费。 "包间最低消费""开瓶费""茶位费" 等长期以来广受诟病的餐饮业"潜规 则"将得到整治。

办法规定,餐饮经营者开展促销 活动的,应当明示促销内容,包括促 销原因、促销方式、促销规则、促销期 限、促销商品的范围,以及相关限制 性条件

提供外送服务的餐饮经营者,应 当建立健全相应的服务流程,并明示 提供外送服务的时间、外送范围以及 收费标准;根据消费者订单和食品安 全要求,选择适当的交通工具、设备, 按时、按质、按量送达消费者,并提供 相应的单据

办法强调,违反规定的餐饮经营 者将受到惩处。对于违反办法的行 为,若法律规章有相关条款的,将依 法处罚;没有相关条款的,将责令限 期改正。其中有违法所得的,处所得3 倍以下罚款,最高不超过3万元;没 有违法所得的,处1万元以下罚款; 涉嫌犯罪的将移送司法机关。

乘用车企业能耗 戴上"紧箍咒"

工信部、发展改革委、商务部、海 关总署、质检总局等五部门联合出台 的《关于加强乘用车企业平均燃料消 耗量管理的通知》11月1日起正式执 行。此举旨在进一步促进先进节能技 术的应用和推广,加快汽车产业结构 调整和转型升级,以实现2015年我国 生产乘用车平均燃料消耗量降至6.9 升/百公里的目标

根据通知,平均燃料消耗量不达 标且统计新能源乘用车后企业平均 燃料消耗量超过 6.9 升/百公里的乘 用车企业,将进行公开通报;上一 度平均燃料消耗量不达标的乘用车 企业,将暂停审批产能投资项目

通知明确,将全面落实新修订的 汽车强制性产品认证实施规则,推动 燃料消耗量相关国家标准实施;对于 平均燃料消耗量不达标、不履行达标 承诺的乘用车企业,将在海关通关审 核、进口检验、生产一致性核查等方 面加强监管

通知还指出,各核算主体需按时 向工业和信息化部递交上一年度企 业平均燃料消耗量报告,不达标企业 需同时递交平均燃料消耗量改善计 划承诺书,提出具体的年度改善目标、 改进措施等。

图附十二届全国人大常委会 第十一次会议青点。 行政诉讼法修正案草案二次审议精 ₩ 让**民告官**渠道更畅通 告政府不要求"具体行政行为"

- "具体行政行为" → "行政行为"
- (2) 行政首长出庭 "被诉行政机关负责人应当出庭应诉。不能出庭的,也可以 委托相应的工作人员出庭。"

行政机关不到底应诉或者中途随意退底。法院"可以向上 级行政机关或者监察机关提出依法给予其主要负责人或者直 接责任人员处分的司法建议。

() 可诉范围扩大 将"依周法律、法规、规章授权作出行政行为的组织"统入

> 在受索范围中增加一项规定:"认为行政机关不依法履行。 未按照约定履行或者违法变更、解除政府特许经营协议、土 地房屋征收补偿协议等协议的。

(▲) 发挥"缓冲地带"作用 "经复议的案件,复议机关决定维持原行或行为的,作出原 行政行为的行政机关和复议机关是共同被告;复议机关改变 原行政行为的,复议机关是被告。"

明年我国公派出国留学人员规模将达 2.5 万人

本报综合消息 10 月 30 日, 国家 留学基金管理委员会公布了 2015 年 国家公派出国留学选拔计划。明年, 我国将选拔各类国家公派出国留学 人员共 2.5 万人, 比 2014 年增加

记者了解到,2015年国家公派出 国留学将面向国内高等学校、企业事 业单位、行政机关、科研机构的工作 人员和在校学生进行选拔,选派类别 主要包括访问学者、博士后、博士研 究生、硕士研究生、本科交流生等。此 外,国家建设高水平大学公派研究生 项目、艺术类人才培养特别项目等亦 面向正在国外学习的留学人员选拔。

今年截至目前,我国公派出国留 学已录取各类留学人员 2.04 万人,全 年预计录取 2.3 万余人。已资助 4.6 万人在85个国家学习,全年预计资 助总人数 4.8 万余人。

据介绍,按照科教兴国、人才强 国战略和留学工作方针,我国公派出 国留学自1996年以来共选拔16万 多人出国留学,按期回国率保持在 98%以上,为国家经济社会发展提供 了强有力的人才支持,为推动中外教 育科研交流与合作、促进中外人文交 流做出了积极贡献。

2015年选拔简章及各项目选派办 法将于 2014 年 11 月上旬在国家留学 网(http://www.csc.edu.cn)公布。符合条 件的中国公民均可按规定的程序和要 求申请。

【 反间谍法草案二次审议稿】



- (1) 明确界定6类间谍行为
 - 间谍组织及其代理人实施的危害中华人民共和国国家安
 - 参加间谍组织或者接受间谍组织及其代理人的任务的
 - ◆为何珠纽织招募人员的
 - ◆衍取、刺探、收买或者非法提供国家秘密或者情报的
- ◆ 为改人指示攻击目标的
- 进行其他间膜活动的
- 间谍自首立功减免处罚 实施问谍行为,有自首或者立功表现的,可以从经、减 经或者免除处罚;有重大立功表现的,给予奖励。
- (多) "专用间谍器材" 需经有关部门确认 "任何个人和组织都不得非法持有。使用间谍活动特殊 霉要的专用问读器材。专用问读器材由国务院国家安全 主管部门依照国家有关规定强认。"